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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

У СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЯХ

Висвітлено основні соціально-економічні 
проблеми розвит ку сільськогосподарських  
підприємст в у  сільських територіях К ар
патського регіону. Здійснено аналіз факторів, 
що впливають на соціально-економічні показ
ники розвит ку сільськогосподарських під
приємств. Обґрунтовано напрями вирішення 
проблем становлення сільськогосподарських 
підприємств.
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І. Вступ. Проблеми соціального характеру 
у сільських територіях є особливо актуальним 
з огляду на те, що вони стосуються основного 
суб’єкта суспільного життя -  селянина і відігра
ють виняткову роль у відтворенні нації. Саме з 
питанням соціального забезпечення формуєть
ся визначальне коло параметрів сільського зро
стання. Оскільки від рівня соціальних умов 
життя і праці залежать такі аспекти: розшире
не відтворення сіл, наявність молоді, створен
ня робочих місць та подальше існування сіль
ських населених пунктів загалом.

Питання врегулювання проблем соціально- 
економічного характеру у розвитку сільських 
територій та функціонуванні сільськогоспо
дарських підприємств висвітлені у працях та
ких вчених як: І. Баланюк [1, с. 45-52], М. Бут- 
ко [2, с. 75-78], В. Геєць [3, с. 362-370], О. Грі-

шнова [4, с. 24-28], Е. Лібанова [5, с. 121-124], 
А. Лісовий [6,с. 118-121], М. Романюк[7,с. 18- 
20].

Водночас на сучасному етапі залишається 
ще багато нерозв’язаних соціально-економіч- 
них проблем у функціонуванні аграрних під
приємств та розвитку сільських територій.

II. Постановка завдання. Метою написан
ня даної статті є окреслення кола найважливі
ших соціально-економічних проблем функціо
нування сільськогосподарських підприємств у 
системі сільських територій, а також обгрун
тування напрямів їх вирішення. У процесі дос
лідження використано ряд загальнонаукових та 
специфічних методів, а саме: аналізу, синтезу, 
розрахунково-конструктивний, абстрактно-ло
гічний, індукції та дедукції.

III. Результати. Аналіз соціальних проблем 
у функціонуванні аграрних підприємств та 
сільських територій здійснюється у двох напря
мах: по-перше, проблеми і переваги соціаль
ного характеру, що створю ю ться самими 
підприємствами; по-друге, аспекти соціальних 
відносин на селі.

В умовах складного фінансово-економічно- 
го становища аграрних підприємств основним 
напрямом соціального розвитку є створення 
робочих місць для селян.

Аналіз тенденцій зміни кількості працюю
чих в аграрних підприємствах показує нега
тивні тенденції щодо щорічного зменшення 
чисельності зайнятих. У результаті таких змін 
в цілому по Україні у 2010 р. зменшилась кіль
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кість п р ац івн и к ів  так и х  п ід п р и єм ст в  в 4  р аза  
11 роти 2000 р. а б о  стан ов и ть  л и ш е бл и зь к о  25 % 
V 2010 р. в ід  р ів н я  2000 р.

У Карпатському регіоні ситуація склалась 
шлчно гірша. Кількість працівників зменши- 
ііисі. в 7,2 раза впродовж 2000-2010 рр. і ста- 
іижить у 2010 р. лише 14 % проти рівня 2000 р.

Основне скорочення працюючих на аграр
них підприємствах відбулось впродовж першо- 
іі) етапу післяреформеного періоду -  протягом 
.І000-2005 рр., а далі -  темпи зменшення чи- 
іелі,пості зайнятих в аграрних підприємствах 
шнчились.

Така ситуація створює значні соціальні про- 
оіеми у сільських територіях, оскільки у відца- 
пених підрайонних чи обласних центрів селах 
ниі.іернативного виду зайнятості практично 
немає, що в свою чергу спричиняє поширення 
ікчробіття. Так, по-перше, впродовж останніх 
десяти років в Україні рівень зайнятості еко- 
ітмічно активного населення не перевищує 
чК %, що свідчить про негативні тенденції у 
і'фері працевлаштування населення. У Кар
ті іському регіоні рівень зайнятості є ще ниж
чим близько 56 %.

І Іо-друге, динаміка показника зайнятості як 
м іахідних областях, так і в країні загалом відоб- 
рнжає позитивну тенденцію щодо зростання, 
хоча темпи зростання є не великі -  2-3 %. 
М окремих областях ситуація є кардинально 
протилежною, зокрема в Івано-Франківській 
мроіягом періоду 2000-2010 рр. відбулось зни
ження рівня зайнятості на 5,9 в.п. та Львівській 
області -  протягом 2000-2005 рр. на 0,7 в.п.
НІ (ПОВІДНО.

І Іо-третє, аналіз причин незайнятості насе
лення виділив, що основними з них є: не пра- 
пеилаштованість після закінчення різних зак
идів освіти; звільнені за власним бажанням та 
мпнільнені з економічних причин. Особлива 
ик іуальність даної проблеми полягає в тому, що 
(>е іробітними є молоді особи.

У Карпатському регіоні дане соціальне пи- 
і.іііня ускладнюється ще й наявністю великого 
розриву між попитом і пропозицією на робочу 
■ м іу, скільки попит на працівників значно 
иідстає від рівня пропозиції. Так, в середньо
му по Україні у 2000 р. навантаження на 1 ро- 
Гючс місце становило 17 осіб, що бажають його 
і.міняти (розрахунки наведені в цілому по еко
номіці), у 2005-2010 рр. цей показник рівний 
(і чол. на 1 місце.

У регіоні Карпат ситуація є більш пробле
ми гичною, зокрема у 2000 р. навантаження на

1 робоче місце складало 56 осіб, а в 2005- 
2010 рр. 15 чол. відповідно. Тобто в західних 
областях аналізований показник приблизно в 
2,5-3 раза вищий ніж в середньому по Україні.

Актуальною є проблема низького рівня за
робітної плати в регіоні та Україні загалом. Так, 
у Карпатському регіоні середня заробітна пла
та в сільському господарстві майже вдвічі ниж
ча ніж в економіці країни загалом, і складає від 
52 % у 2005 р. до 61 % у 2010 р. загальноеко
номічного рівня.

Порівнюючи регіональні дані із загально
державними, очевидно, що в регіоні Карпат 
середня заробітна плата в сільському госпо
дарстві нижча на 58-225 грн. (2005 і 2010 рр. 
відповідно), а в економіці загалом розрив 
ще більший і становить 126-311 грн. (2005- 
2010 рр. аналогічно).

Аналізуючи рівень заробітної плати в сіль
ському господарстві з іншими галузями Украї
ни, узагальнено, що у 2009 р. найнижча заро
бітна плата у рибальстві -  1028 грн., на II місці - 
сільське господарство -  1206 грн., а найвища - 
у фінансовій діяльності -  4038 грн. Це свідчить 
про значне відставання заробітної плати у 
аграрному секторі від інших галузей, тобто про 
існування значних соціальних проблем у за
йнятості селян та незадовільні умови їх праці.

Ще одним важливим критерієм соціально
го рівня життєдіяльності на селі є наявність 
і розвиненість соціальної інфраструктури. 
В Україні впродовж останнього десятиріччя 
відбулось скорочення кількості об’єктів соці
ально-культурного характеру в сільських місце
востях, особливо це стосується забезпеченості 
фельдшерсько-акушерськими пунктами, за
гальноосвітніми та дошкільними закладами. 
У регіоні Карпат спостерігається стабільна си
туація щодо забезпеченості аналізованими 
об’єктами в розрахунку на 10000 населення, але 
зменшуються вказані показники в розрахунку 
на кількість сіл. Це вказує на ще одну негатив
ну тенденцію в сільських територіях -  змен
шення чисельності жителів.

Підсумовуючи проведений аналіз соціаль
них змін у аграрних підприємствах та сільських 
місцевостях очевидно, що у Карпатському ре
гіоні значна частина соціальних проблем по
в’язуються в більшій чи меншій мірі з сільсько
господарською діяльністю, а також з наявністю 
соціальної інфраструктури сіл.

Таким чином узагальнюючи можна виділи
ти чотири основні групи напрямів вирішення 
в селах Карпатського регіону:
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1) підвищення зайнятості сільського насе
лення;

2) розвиток сільського господарства;
3) зміцнення і розбудова соціальної інфрас

труктури;
4) покращання благоустрою сіл.
Вирішення таких завдань сприятиме поліп

шенню умов життя та праці сільських жителів, 
що дасть змогу розв’язати актуальну проблему 
сьогодення -  демографічне відродження селян
ства. У вирішенні таких проблем повинні бути 
задіяні сільськогосподарські підприємства, без
посередньо селяни та держава.

Водночас слід зазначити необхідність за
стосування системного підходу при вирішенні 
соціально-економічних проблем на селі. Такий 
підхід повинен передбачати гармонійне по
єднання трьох окремих векторів розвитку (су
купності умов соціального, екологічного та 
економічного середовища) в єдине середови
ще -  соціоекологоекономічне (рис. 1).

На рис. 1 описано основні характерні особ
ливості процесів формування, відтворення та 
використання сільських людських ресурсів. 
Так, соціальне середовище через властиву йому 
сукупність факторів: умови життя та діяльності 
сільського населення, рівень розвитку інфрас
труктури села, соціальний захист незабезпече-

них селян, можливість навчання і зайнятості та 
деяких інших, визначає умови формування, 
використання та відтворення людського капі
талу.

Екологічне середовище пов’язане з викори
станням та відтворенням людських ресурсів 
шляхом забезпечення раціонального природо
користування та збереження здоров’я населен
ня. Багато процесів життєдіяльності населен
ня (в т. ч. і сільськогосподарська діяльність) 
здійснюють негативний вплив на стан навко
лишнього середовища.

Екологічна ситуація безпосередньо впливає 
на здоров’я та тривалість життя населення -  
джерела поповнення людських ресурсів агро- 
формувань.

Економічне середовище через сукупність 
його факторів (рівень заробітної плати, еквіва
лентність цін на промислову (техніку) та сіль
ськогосподарську продукцію, прибутковість 
агроформувань, оподаткування тощо) впливає 
на збалансованість формування та ефектив
ність використання усіх складових ресурсного 
потенціалу господарств і людського капіталу 
зокрема. Оскільки, тільки при наявності по
трібних коштів сільськогосподарське підприє
мство здатне запровадити інноваційні техно
логії, що сприятимуть підвищенню продуктив-

Фактори соціального середовища:
умови життя та праці селян; 
рівень зайнятості сільських жителів; 
рівень доходності сільського населення

ґ Фактори 
екологічного 
середовища:

-  стан
навколишнього
середовища;
-  еколого без
печність викорис
тання природно- 
ресурсного

.потенціалу

Фактори 
економічного 
середовища:

-  економічний 
стан підприємства; 
-система оплати 
праці;
-  впровадження 
інноваційних 
технологій

V__________ У

Рис. 2. Напрями створення соціоекологоекономічного середовища умов 
раціонального використання та відтворення людського капіталу*

* розроблено автором
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пості праці, своєчасно виплачувати заробітну
11 питу та створити нормальні умови праці для 
робітників.

І Іо-друге, елементи даної моделі (соціоеко- 
іогоекономічного середовища) є взаємопов’я- 
іііііі між собою. Так, умови соціального сере- 
/юнища впливають на екологічні та економічні 
ік мекти; екологічна сфера в свою чергу певною 
мірою визначає умови формування соціально
го та економічного середовищ, та економічні 
умови є важливими при збалансуванні інтересів 
дмох інших сфер.

І Іо-третє, всі три групи умов є взаємодопов
нюваними. Тобто без будь-якої однієї з них не
можливо забезпечити раціональне формуван
ня. відтворення та ефективне використання 
иіодського потенціалу.

По-четверте, елементи даного середовища 
і іпаємоузгоджені у просторі і часі, тобто роз
цінок людського капіталу господарства відбу
ти ться за рахунок одночасної дії трьох груп 
 ̂мов: соціальних, екологічних та економічних.

Вище описані умови формування, викорис- 
і .и іня і відтворення людського капіталу є рівно- 
ніачно як для аграрного виробництва, так і для 
працівника.

Враховуючи відносну рівнозначність виок
ремлених середовищ на сучасному етапі виз- 
мичаємо соціальне середовище як первинне. 
< )диією з основних цілей реформування аграр
ного сектора держави, трансформаційних про
цесів в економіці є забезпечення розвитку соці- 
и ні.мої сфери села.

IV. Висновок. Підвищення рівня життя сіль- 
п.ких жителів є важливим кроком до від
родження сільських територій та аграрного 
шіробництва, і тим самим для забезпечення

продовольчої безпеки держави. Оскільки, пе
редусім, сільське населення є джерелом фор
мування важливого ресурсу агроформувань -  
людського капіталу, від діяльності та ініціатив
ності якого значною мірою залежить успіш
ність та ефективність становлення та розвитку 
сільськогосподарських підприємств, сільсько
го господарства та сільських територій загалом.
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РЕГІОНАЛЬНА ДЕРЖАВНА ЦІНОВА ТА ТАРИФНА 
ПОЛІТИКА: СУТЬ І ПРИНЦИПИ ФОРМУВАННЯ

У статті запропоновано суть та принци
пи формування тарифної політики з позицій 
і її 'ржави та природних монополій.

Ключові слова: тарифна політика, цінова 
по іітика, держава, природні монополії, вит
рати, капітал, споживач.

І. Вступ. Найважливішими економічними 
кнгегоріями ринкових відносин є ціни, ціноут

ворення і цінова політика. Ціни і ціноутворен
ня є ключовими категоріями, що характеризу
ють кількісні відносини при здійсненні купівлі- 
продажу.

В області цінової і тарифної політики важ
ливу роль відіграє держава. Її значення особ
ливо велике для тих сфер економіки, продук
ція і послуги яких безпосередньо впливають на 
життєвий рівень населення, розвиток інших
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